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I. ELEMENTE INTRODUCTIVE 

1.1 Justificarea Temei 

Lucrarea are ca subiect identitatea socială în mediul funerar de pe teritoriul Daciei în 

secolele II a. Chr.-I p. Chr. Practicile funerare asociate acestei perioade reprezintă un subiect 

dezbătut de mulți ani în literatura de specialitate datorită formei particulare sub care se 

prezintă. Se remarcă o diferențiere pronunțată între realitățile mediului funerar anterioare 

acestui moment, dar și în raport cu descoperirile ce se succed intervalului cronologic propus. 

Punctul de start al demersului de față este dat de modificările ce au loc începând cu secolul II 

a. Chr. în modul de exprimare al defuncților în spațiul funerar. Perioada secolelor V a. Chr.-

III a. Chr. prezintă ca standard funerar morminte de incinerație în urnă și în groapă, 

mormintele de inhumație fiind întâlnite cu precădere pentru indivizii sub-adulți, situație 

interpretată ca reflectând o anumită marcă identitară. Morminte de inhumație asociate 

populației adulte apar într-un număr foarte mic de descoperiri, cele mai reprezentative dintre 

acestea fiind cele din necropola de la Stelnica unde este înregistrat un  număr mai ridicat de 

astfel de contexte funerare. Începând cu secolul II a. Chr. putem marca prezența unui număr 

mult mai mic de descoperiri, din care ies în evidență în primul rând mormintele de 

incinerație ce prezintă într-un număr ridicat de cazuri piese cu funcție marțială de multe ori 

arse împreună cu defunctul. În ceea ce privește mormintele de inhumație, sunt consemnate 

cel mai adesea depuneri de schelete întregi sau fragmentare în gropi cu umplutură menajeră. 

Acest gen de depuneri nu prezintă o standardizare clară în ceea ce privește numărul de 

indivizi, poziția acestora sau inventarele funerare.  

1.2 Cadrul geografic și cronologic 

 

Este analizat cadrul cronologic și geografic al cercetării, fiind evidențiate atât aspectele 

care țin de etnonimele utilizate și de critica acestora, cât și de spațiul dedicat analizei. De 

asemenea, sunt evidențiate principalele evenimente istorice care au loc în perioada studiată. 

1.3 Încadrarea practicilor funerare 

Practicile funerare discutate din perioada secolelor II a. Chr.-I p. Chr. sunt incadrate 

între practicile funerare dezvoltate de triburile nord-tracice în perioada secolelor V a. Chr.-III 

a. Chr. și  cele care se dezvoltă după momentul cuceririi romane atât pentru zona integrată în 

teritoriul Imperiului Roman cât și pentru cea rămasă în afara acestuia. 
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1.4 Surse referitoare la mediul funerar și stadiul cercetării 

Sursele referitoare la mediul funerar sunt analizate prin prisma unei critici, fiind 

observat faptul că interpretarea descoperirilor arheologice din acest spațiu a încercat să se 

muleze asupra datelor din surse referitoare la prezența unor sacrifiii umane. De asemenea, 

rolul femeilor este și el analizat prin prisma surselor istorice, fapt ce nu a permis evidențierea 

agentivității indivizilor de sex feminin în cadrul principalelor publicații referitoare la mediul 

funerar până în prezent. Sunt sintetizate principalele date existente din publicațiile arheologice 

și antropologice referitoare la mediul funerar studiatm fiind evidențiat istoricul cercetării 

asupra subiectului.  

1.5 Prezentarea capitolelor 

Introducerea se concentrează asupra metodologiei și a unui scurt istoric al cercetării 

privind spațiul funerar împreună cu o încadrare cronologică a practicilor funerare. Sunt 

dezbătute istoricul cercetării  dar și principalele surse literare ce fac referire la mediul funerar, 

introducerea fiind finalizată cu planificarea capitolelor și principalele metode folosite în cadrul 

analizei antropologice. 

Capitolul II tratează identitatea în arheologie, fiind prezentată dezvoltarea studiului 

identităților în context istoriografic.  Cadrul general al practicilor funerare din această perioadă 

este observat, fiind integrate aspecte legate de poziția indivizilor în interiorul grupului și de 

interacțiunile sociale. Capitolul se concentrează asupra elementelor identitare: 

contextualizarea corpului, identitatea de gen și identitatea de vârstă, informațiile teoretice fiind 

dublate de exemple din mediul studiat.  

Capitolul III are în centru habitusul funerar și privește asupra acestuia în încercarea de 

a identifica un model particular al înmormântărilor. Prima parte a capitolului se concentrează 

pe partea teoretică și reprezintă suportul interpretativ al analizei. Apoi, sunt evidențiate modele 

funerare ale grupului Padea, ale celților din Transilvania din orizontul cronologic anterior, 

situația din provincia Moesia, precum și la alte grupuri de barbari din spații apropiate 

geografic: sarmați, grupul Poieneșt-Lucașeuca sau la scordisci. 

Capitolul IV  are în centru integrarea interpretativă a  cercetării.  Sunt criticate 

principalele tipologii funerare realizate asupra mormintelor epocii. Ulterior sunt definite 

modelele de depunere ale contextelor studiate, fiind realizată o tipologie proprie a acestora. 

Ulterior este realizat un stiudiu de caz referitor la descoperirile osteologice de la Ocnița-

Buridava. Ultima parte trasează aspectele generale interpretative și direcțiile viitoare de 

cercetare.  
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Capitolul V este reprezentat de analiza antropologică a unui lot de 57 de depuneri de 

inhumație și 17 de incinerație. Prima parte a capitolului descrie loturile aflate sub studiu, 

ulterior acestea fiind împărțite pe morminte de inhumație și incinerație. În cadrul celor de 

inhumație, cel mai mult ies în evidență depunerile din gropi. Sunt discutate datele metrice 

obținute și eventualele modele de stres ocupațional iar în final este realizată o observație 

asupra depunerilro de animale.  

Capitolul VI este destinat concluziilor, accentul fiind pus pe principalele rezultate și pe 

sugestii legate de continuarea cercetării. Capitolul VII reprezintă catalogul descoperirilor 

funerare care compilează toate descoperirile cunoscute sau presupse din epocă. Ultima parte a 

lucrării constă în bibliografie și anexele care oferă un suport explicativ. 

 

1.6 Metode de analiză 

 

În ceea ce privește metodologia utilizată pe parcursul studiului, aceasta este dispusă pe 

două planuri. Primul dintre acestea se referă la analiza antropologică efectivă aplicată asupra 

două loturi de morminte, unele dintre ele de inhumație, provenite preponderent din trei așezări: 

Grădiștea-Movila Crestată, Sighișoara-Witetenberg  și Orlea-Grindu Iancu Mușat, completate 

de alte schelete de contexte de inhumație provenite de la Cetățeni, Piscu Crăsani sau Popești. 

Au fost obținute date  referitoare la starea de conservare și reprezentare a scheletelor, 

determinările de sex și de vârstă ale acestora, condițiile patologice, măsurători în vederea 

observării modelelor de activități fizice întreprinse sau urme traumatice consemnate la nivelul 

scheletului. Cel de-al doilea lot, de dimensiuni mai mici a fost compus din morminte de 

incinerație din așezări precum Piatra Craivii, Popești, Cetățeni, Gothatea sau Racoș. În acest 

caz au fost înregistrate date referitoare la starea de conservare și  reprezentare a scheletelor, 

gradul și temperatura de ardere a acestora, determinări de vârstă și acolo unde au putut fi 

realizate determinări de sex.  

Al doilea strat metodologic a avut în vedere integrarea datelor antropologice cu un 

cadru conceptual și interpretativ adecvat descoperirilor prin prisma unui demers 

bioarheologic.  Au fost urmărite curente teoretice referitoare la arheologia identității în 

încercarea de a defini un model identitar pentru indivizii analizați antropologic. Au fost 

urmărite mai multe traiectorii: vârsta, genul sau statutul social pentru a observa modul în care 

sunt corelate tipurile de descoperiri cu anumite modele identitare specifice epocii. Nu în 

ultimul rând, unul dintre factorii centrali ai discursului interpretativ este integrarea într-un 
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context mai larg european al perioadei La Tène a comportamentelor funerare din spațiul nord-

dunărean în vederea depășirii statutului actual al cercetării ce propune doar o privire regională 

încă ancorată în modelele interpretative cultural-istorice. 
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II. IDENTITATEA-DE LA TEORIE LA PRACTICĂ 
 

2.1 Studiul Identități 

 

Dezvoltarea unui discurs referitor la  elementele identitare ale defuncților a necesitat 

o poziționare critică și o prezentare a elementelor încărcate identitar. Capitolul referitor la 

încadrarea teoretică a conceptelor utilizate a fost împărțit în trei, prima parte a acestuia fiind 

o analiză a ideilor referitoare la identitate în arheologie și la dezvoltarea acestora pornind de 

la discursul cultural-istoric, dominant în interpretarea arheologică până în a doua jumătate a 

secolului XX. Sunt urmărite modificările teoretice care au condus spre forma modernă de 

înțelegere a identității în arheologie, fiind integrate mai multe modele conceptuale ale 

studiului identiății și a metodelor prin care poate fi reliefat discursul identitar în cadrul 

mediului funerar. Dihotomia prezentă în cadrul practicilor funerare studiate necesită o 

abordare distinctă prin prisma identității, fiind constatată prezența a două tipologii funerare 

principale, asociate probabil unor grupuri ce prezintă o identitate socială distinctă. Este 

oferită de asemenea, o critică a conceptelor legate de identitatea etnică, fiind căutat un model 

care este construit în jurul agentivității individuale.  

2.2 Elemente identitare 

2.2 1 Ipostaze ale corpului 

 

Această parte a lucrării vizează elementele care compun identitatea și direcțiile din 

care aceasta poate fi privită în mod aplicat în discursul arheologic. Sunt consemnate două 

modele interpretative asupra corpului uman dezvoltate de Martin, unde corpul este văzut 

într-o formă tripartită. Prima dintre acestea este cea de corp ca sine ce se referă la starea 

fiziologică a corpului uman și modul în care aceasta poate fi privită prin prisma unui cumul 

de elemente. Totuși, privirea doar din această perspectivă se poate lovi de o serie de 

constructe care nu permit nuanțarea discursului interpretativ asupra descoperirilor funerare. 

Al doilea model este cel de corp social, fiind înțeles drept poziția pe care individul o 

ocupă în cadrul grupului. Particularitățile ritualului funerar, inventarele, poziția și modul de 

construcție al mormântului  sunt elemente ce pot oferi un cadru pentru analiza corpului 

politic. 
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Al treilea model este cel de corp politic, fiind înțeles ca rezultatul poziției sociale a 

individului. Acesta poate fi urmărit pe baza elementelor legate de patologie, traume sau 

gradul de robusticitate al oaselor care oferă informații despre poziția fiecăruia dintre 

defuncți.În plus, sunt urmărite la nivelul teritoriului studiat anumite particularități în 

inventarele funerare, pentru mormintele de incinerație precum prezența sau absența pieselor 

cu caracter marțial, precum și repartiția geografică a acestor forme. 

2.2.2 Sex și gen 

Este prezentată o critică a modului în care are loc determinarea de sex în arheologie, 

de multe ori în absența unei analize antropologice, în particular a modului în care această 

determinare este realizată doar pe baza obiectelor de inventar din interiorul mormintelor, fără 

a fi luate în calcul posibile particularități culturale în definirea acestor roluri sau a asocierii 

anumitor obiecte cu aspecte individuale.  De asemenea, sunt urmărite mai multe exemple din 

medii conexe geografic ce oferă unele observații referitoare la repartiția categoriilor de 

inventare și a modului în care acestea se integrează cu rezultatele analizelor antropologice. 

De asemenea este criticată  interpretarea materialului studiat exclusiv prin prisma surselor 

greco-romane referitoare la populațiile barbare studiate și este contextualizată poziția 

războinicilor în interiorul societății perioadei La Tène prin intermediul conceptului de 

habitus masculin, înțeles ca exprimarea dominanței în fața altor bărbați la nivel social și la 

nivel mai degrabă simbolic asupra femeilor din interiorul societății, precum și cel de 

masculinitate hegemonică, înțeles ca o dinamică culturală prin care un grup preia inițiativa în 

viața socială și instaurează forme patriarhale în care femeile  preiau o poziție subordonată 

social. 

2.2.3 Vârsta 

 

Sunt urmărite modele de conceptualizare a vârstei cum este cazul celui tripartit 

realizat de Sofaer care este format din vârsta cronologică, vârsta fiziologică și vârsta 

culturală. Prima dintre acestea se referă la vârsta biologică a individului, cea observată în 

cadrul analizei antropologice pe baza modificărilor osoase. Aceasta, poate fi conformă sau 

nu cu vârsta biologică pe baza caracteristicilor specifice ale scheletelor analizate. Ultimul 

punct, vârsta culturală se referă la modul în care vârsta unui individ este înțeleasă și normată 

la nivelul societății de care acesta aparține. 

Sunt scoase în evidență mai multe particularități ale indivizilor sub-adulți ce au fost 

analizați, fiind luate în considerare atât descoperirile de la Hunedoara-Grădina Castelului, 
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singura necropolă cunoscută la nivelul epocii, unde sunt depuși aproape exclusiv sub-adulți 

înhumați dar și situația particulară întâlnită în depunerile din gropi și posibile explicații ale 

acestor tipuri de manifestări în mediul funerar. 
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III. HABITUS FUNERAR:MODELE FUNERARE ÎN EPOCĂ 
 

3.1 Suportul teoretic și interpretativ 

Punctul central este dat de ideea de habitus, termen preluat de la  Pierre Bourdieu și 

înțeles ca fiind felul în care oamenii percep funcționarea lumii prin mecanisme empirice, 

chiar dacă condiționate social. În contextul arheologiei, habitusul reprezintă atât un agent cât 

și un produs social. În înțelegerea lui, generează acțiuni modelate care sunt reproduse dar 

care se și modifică sub aspectele circumstanțelor formând percepții și practici modelate la 

nivelul fiecărui individ, altfel spus reprezintă integrarea unor noi structuri prin raportul lor cu 

structurile anterioare. Unul dintre interesele principale pe parcursul lucrării este identificarea 

acestui tip  habitus specific populațiilor perioadei La Tène în mediul funerar  al populațiilor 

nord-tracice, pornind de la cercetările lui Egger sau Von Rummel.  Sunt prezentate 

principalele categorii funerare din epocă și discutat modul în care specificul fiecăreia dintre 

acestea poate fi încadrat asupra unui model funerar integrat habitusului. Sunt scoase în 

evidență principalele elemente din inventarul funerar care prezintă funcții identitare și trasate 

originea și difuziunea acestor comportamente la nivelul micro-regiunilor studiate, fiind 

sugerate și diferențe în exprimarea identitară pe baze probabil tribale. 

 

3.2 Grupul Padea Panaghiurskii-Kolonii 

Este contextualizat grupul cultural Padea-Panaghiurskii-Colonii, grup inițial dispus 

pe linia Dunării caracterizat prin morminte de incinerație cu inventar marțial. Asocierea 

acestui grup cu modificările mediului funerar de pe teritoriul Transilvaniei a fost marcată de 

principalele descoperiri funerare și de specificul identitar al pieselor depuse în aceste 

morminte, fiind elocventă în acest sens pătrunderea acestui grup pe teritoriul Transilvaniei 

începând cu secolul II a. Chr. Interesul față de exprimarea individului în  mediul funerar este 

un alt element important al studiului de față, fiind interesat în acest caz de modul de 

exprimare al puterii și de plasarea individului în cadrul grupului. Acest gen de abordare a 

fost necesar datorită prezenței a două modele de practici funerare diferite, asociate unei 

posibile distincții de factură socială și identitară. Este urmărită în continuare asocierea 

grupului Padea cu descoperirile funerare din zona Transilvaniei fiind trasată  o periodizare a 

modificărilor de populație ce au loc  în perioada secolelor III a. Chr.-II a. Chr. și a modului 

în care aceste modificări își lasă amprenta asupra practicilor funerare. Este urmărită 
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difuziunea mormintelor specifice grupului Padea și modul în care acestea se extind în 

contextul cronologiei relative a perioadei.  

3.3 Practici funerare celtice pe teritoriul Transilvaniei sec. IV a. Chr.-II a. Chr. 

Sunt trasate modelele generale ale  practicilor funerare în mediul celtic,  accentul fiind 

pus asupra modelului ideologic  expus de acestea dar și de modelul heterarhic prezent în 

practicile funerare specifice celților, contextualizate apoi cu descoperirile de pe teritoriul 

Transilvaniei din perioada secolelor IV a. Chr.-II a. Chr. momentul premergător orizontului 

cronologic abordat în cadrul lucrării. Sunt menționate modelel generale ale practicilor funerare 

de aici și aspectele legate de coabitarea între grupurile celtice și grupurile nord-tracice, 

ilustrând posibile strategii de influențare ale practicilor funerare însă și o separare față de 

modelul prezent în orizontul celtic din Transilvania.  

3.4 Practici funerare în provincia Moesia 

Studiul practicilor funerare din interiorul Imperiului Roman este contextualizat prin  

practicile funerare întâlnite în provincia Moesia, provincie de contact cu mediul studiat. 

Accentule ste pus pe sistematizarea tratamentului funerar în interiorul Imperiului Roman și la 

cotnextualizarea sa legală, fiind evidențiată și o tipologie asupra acestor morminte.  

3.5 Practici funerare în mediul sarmatic 

Practicile funerare în mediul sarmatic sunt contextualizate, fiind urmărite 

particularitățile atât pentru zona nord-pontică, cât și pentru teritoriul Moldovei și Munteniei. 

De asemenea sunt accentuate tipologiile funerare din cele două spații și fiind evidențiate 

principalele trăsături ale mediului funerar 

3.6 Practici funerare la grupul Poienești-Lucașeuca 

Sunt analizate descoperirile funerare asociate grupului Poienești-Lucașeuca, grup 

atribuit bastarnilor. Sunt oferite date referitoare la principalele necropole din acest spațiu și 

sunt studiate principalele caracteristici ale acestora. De asemenea, datele legate de practicile 

funerare sunt dublate de prezența elementelor de cultură materială specifică  acestui grup în 

mediul nord-tracic, datele fiind contextualizate pe baza evenimentelor prezentate în cadrul 

surselor. 

3.7 Practici funerare la celții balcanici- cazul scordisc 

Ultimul caz studiat în acest caz se referă la grupul scordisc, acolo unde sunt  integrate 

date referitoare la înmormântările de incinerație cu piese marțiale în cadrul inventarelor, fiind 
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de asemenea contextualizată prezența lor în cadrul surselor istorice și raportarea descoperirilor 

funerare din acest mediu celor specifice mediului getic și dacic. 
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IV. INTEGRRAREA INTERPRETATIVĂ 

4.1.  Critica tipologiilor funerare 

 

Sunt prezentate, discutate și criticate  principalele tipologii funerare care au fost 

dezvoltate până în prezent asupra descoperirilor din intervalul cronologic studiat. Au fost 

evidențiate  atât tipologia funerară realizată de Mircea Babeș, cea dezvoltată de Valeriu Sîrbu 

și cea dezvoltată de Alexandru Popa pe baza distribuției statistice a tipurilor de morminte de 

la nord de Dunăre, distribuție care evidențiază pe de-o parte o stratificare a inventarelor 

funerare în cadrul mormintelor de incinerație, fapt ce evidențiază un grup social dispus 

vertical, cu o identitate specifică prin prezența pieselor cu specific identitar. De asemenea, este 

evidențiată particularitatea mormintelor tumulare de pe teritoriul Moldovei unde nu sunt 

prezente  arme în mormintele tumulare, precum și distribuția atât a incinerației cât și a 

inhumației la nivelul acelorași așezări, cum este cazul la Popești, fapt ce indică utilizarea 

concomitentă a celor două rituri funerare în același spațiu. Această situație sugerează existența 

a două tipare identitare la nivelul populației și o exprimare specifică pentru fiecare dintre ele.  

4.2. Modele de depunere 

 

Sunt evidențiate mai multe modele de depunere ale defuncților, în ceea ce privește 

mormintele de incinerație fiind evidențiate cele tumulare și plane, care prezintă preponderent 

inventar marțial, dar și o altă categorie caracterizată cu precădere de piese de podoabă care au 

fost asociate în literatura de specialitate unor indivizi de sex feminin. O altă categorie de 

descoperiri de oase incinerate, cum este cazul celor de la Ocnița, nu a reliefat contexte clare 

doar cu oase umane din săpăturile recente și a deeterminat doar prezența oaselor de animale 

în cele vechi. În ceea ce privește mormintele de inhumație, cel mai reprezentativ grup este cel 

al depunerilor din gropi, grup din care provine și cea mai mare parte a materialului analizat în 

această lucrare. De asemenea, iese în evidență necropola de la Hunedoara-Grădina Castelului 

și caracterul specific pe care înmormântările de sub-adulți îl iau aici.  

 
4.3 Materialele osteologice de la Ocnița Buridava 

În contextul publicării unui articol recent referitor la descoperirile osteologice de la 

Ocnița-Buridava am considerat necesară realizarea unui studiu de caz referitor la analiza 
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antropologică realizată în cadrul acestui demers de cercetare asupra descoperirilor de aici atât 

din săpăturile realizate de Dumitru Berciu cât și din cele realizate de Constantin Bărbulescu. 

Sunt oferite date referitoare la determinările antropologice realizate asupra acestor depuneri și 

criticat modelul interpretativ ales de Bărbulescu în legătură cu aceste descoperiri, centrat 

asupra presupului caracter strict funerar al acestora. 

4.4 Aspecte generale 

Exprimarea identitară are în vedere ca un prim strat poziția socială a indivizilor în 

interiorul grupului, fiind observată forma  pe care aceste exprimări o iau la populația studiată. 

Sunt ridicate de asemenea întrebări referitoare la statutul populațiilor barbare în raport cu 

mediul roman și la modul în care această relație văzută mult timp ca unidimensională poate fi 

nuanțată pe baza interpretării descoperirilor. Este criticată abordarea etnică asupra studiului 

epocii fierului, prin aplicarea unor concepte moderne asupra populațiilor din trecut, fiind 

evidențiat un cadru conceptual ce vede în perioada La Tène  două componente majore: 

vocabularul cultural prezent sub o formă generalizată la nivelul mediilor barbare și valențele 

locale ale grupurilor care preiau serii de elemente din acest vocabular cultural. Este construit 

un model al preluării  acestui model ideologic aplicat asupra mediului funerar din mediul celtic 

și observate o serie de diferențieri între modelul heterarhic specific celtic și cel ierarhic specific 

spațiului studiat. Accentul este pus pe rolul avut de grupul Padea-Panaghiurskii-Colonii în 

modificările practicilor funerare  începând cu secolul II a. Chr., inițial pe teritoriul 

Transilvaniei, modificări care depășesc ulterior acest spațiu, dar care păstrează o serie de 

caracteristici regionale puse pe seama unor probabile diferențe tribale. Sunt consemnate mai 

multe variante interpretative atât pentru mormintele de inhumație cât și pentru cele de 

incinerație dar și o repartiție pe vârstă a tipurilor de contexte și a mesajelor identitare transmise 

de fiecare categorie în parte.  
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V. ANALIZA ANTROPOLOGICĂ 

5.1 Caracteristicile lotului 

 

Sunt trasate caracteristicile lotului disponibil pentru analiza antropologică, atât pentru 

mormintele de inhumație cât și pentru cele de incinerație. De asemenea, sunt integrate date 

referitoare la starea  generală de conservare și de reprezentare a indivizilor, de repartiția pe 

categorii de vârstă și sex a acestora, precum și pe baza  urmelor patologice întâlnite la nivelul 

oaselor analizate.  

 

5.2 Mormintele de inhumație 

 
În ceea ce îi privește  pe indivizii înhumați se remarcă la nivelul categoriilor de vârstă 

ponderea foarte mare avută de indivizii sub-adulți. Sunt luate în considerare atât exemplele 

din necropola de la Hunedoara-Grădina Castelului cât și cele analizate antropologic cu această 

ocazie. De asemenea, au fost observate o serie de asocieri între indivizii depuși și oasele de 

animale prezente în unele contexte cum este cazul mormântului M4d de la Popești, unde alături 

de  un sub-adult aflat în ultimul trimestru de dezvoltare in utero au fost depuse fragmente 

osteologice de la un sus scrofa domesticus aflat în aceeași fază de dezvoltare. De asemenea, 

sunt prezentate principalele caracteristici patologice întâlnite la indivizii depuși în mormintele 

de inhumație. 

5.3 Depunerile din gropi 

 
Depunerile din gropi sunt locul de proveniență pentru cea mai mare parte a 

descoperirilor care au fost analizate. În primul rând, se remarcă prezența unui procent 

semnificativ de indivizi sub-adulți, peste o jumătate din indivizii proveniți din câmpurile de 

gropi, mulți dintre aceștia fiind nou-născuți.  

Se remarcă prezența sub-adulților atât în depuneri individuale cât și în gropi comune 

spre deosebire de femei ce apar fie în gropi comune, fie în asociere cu sugari sau în depuneri 

colective și cei de sex masculin care apar doar în depuneri colective.  De asemenea, sunt 

indicate date  referitoare la  datele patologiile specifice înregistrate  și este prezentată distincția 

de tratament dintre sub-adulții prezenți în gropi și cei de la Hunedoara. 
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5.3.1 Grădiștea Movila Crestată 

 

Sunt ilustrate rezultatele analizei asupra materialului de la Grădiștea-Movila Crestată 

unde sunt consemnate doar depuneri individuale ale unor indivizi sub-adulți. Din acest sit, din 

groapa 31 provine singurul individ de la nivelul  lotului ce prezintă traume peri-mortem, dar 

este elocventă și prezența unui set de traume ante-mortem care  nu permite contextualizarea 

acestui defunct ca victimă a sacrificiilor umane. 

5.3.2. Orlea Grindul Iancu Mușat 

 

Descoperirile de la Orlea sunt caracterizate fie de depuneri individuale ale unor indivizi 

sub-adulți sau de depuneri colective unde sunt prezenți indivizi din toate categoriile 

demografice. Un număr mare de oase provenite din contextul denumit Orlea 1968 groapa 3 

scheletele 4-7 prezenta un grad extrem de ridicat de fragmentare și amestecare, neputând fi 

separați toți indivizii pe baza segmentelor anatomice păstrate. A fost remarcată prezența unor 

urme de dinți de animal la nivelul oaselor, fapt ce a condus spre ipoteza  descărnării sau a 

manipulării acestora înainte de depunerea finală.  

5.3.3 Sighișoara-Wietenberg 

 

Depunerile de la Sighișoara  prezintă același gen de model ca la Orlea fiind identificate 

fie depuneri individuale de sub-adulți, sub-adulți asociați unui individ de sex feminin sau 

depuneri colective cu toate categoriile demografice prezente. Rezultatele analizei 

antropologice nu au reliefat însă în acest caz intervenții animale asupra oaselor, fiind posibilă 

o distincție în tratamentul de dinaintea depunerii.  

5.4 Mormintele de incinerație 

             În ceea ce privește mormintele de incinerație se remarcă cel mai adesea o cantitate 

foarte mică de oase de ordinul zecilor de grame,  fiind cel mai probabil vorba despre o selecție 

simbolică a materialului osteologic de pe rugul funerar. Cel mai des se păstrează fragmente 

din craniu, mai ales din parietal  și fragmente din  diafizele oaselor lungi, mai ales de la 

nivelul membrului inferior. În plus, a fost remarcată, de regulă o temperatură mai ridicată de 

ardere pentru fragmentele osteologice aferente craniului și oaselor lungi decât pentru coaste și 

vertebre, fapt ce ar putea ilustra modul de poziționare pe rugul funerar. Singurul caz care se 



   

 

18 
 

particularizează prin cantitatea de material apare în descoperirile de la Piatra Craivii, unde 

cantitatea de oase poate ajunge până la câteva sute de grame, sugerând un specific diferit al 

selecției de pe rugul funerar. Nu au putut fi  efectuate pentru majoritatea cazurilor determinări 

de sex, cele de vârstă au demonstrat vârsta adultă a tuturor indivizilor.              

5.5 Date metrice 

 

           În cazul datelor metrice, au fost măsurate o serie de staturi atât pentru indivizii de sex 

masculin care au prezentat o statură medie de 1.66,334 cm. cât și pentru cei de sex feminin cu 

o statură medie de 156,735 cm. De asemenea au fost calculați mai mulți indici de la nivelul 

oaselor lungi precum indicele platimetric și pilastric al femurului, indicele cnemic al tibiei sau 

indicele secțiunii de diafiză a humerusului. Aceste calcule au fost efectuate pentru a observa 

dacă sunt elemente care să indice stres ocupațional la nivelul defuncților. Valorile medii ale 

indicilor calculați, deși arată anumite deformări cauzate de efort, nu prezintă indicii pentru 

asocierea acestor indivizi cu niște marginali sociali.  

5.6 Depuneri de animale 

          La nivelul mormintelor analizate au fost prezente un număr important de fragmente 

osteologice animale aparținând mai multor specii, atât domestice cât și sălbatice. Cele mai 

reprezentative dintre acestea sunt fragmentele de sus scrofa domesticus in utero descoperit în 

mormântul M4d de la Popești și gheara de ursus actors identificată în mormântul tumular T2 

de la Popești.  Este urmărită în principal difuziunea depunerilor de urși în epocă în mediul 

nord-tracic dar și în principalele spații unde în perioada La Tène sunt consemnate astfel de 

depuneri. În acest sens, sunt contextualizate aceste tipuri de descoperiri și este încercată 

integrarea lor interpretativă în modelele perioadei.  

 

 

 

 

 

 



   

 

19 
 

 

 

VI. CONCLUZII  

Concluziile integrează majoritatea rezultatelor analizei de față și formalizează 

încadrarea teoretică a acesteia. sunt reliefate principalele categorii de morminte care apar în 

intervalul cronologic cuprins între secolele II a. Chr.I p. Chr., și felul în care fiecare dintre 

acestea se încadrează unui model identitar. Cel mai important caz din acest punct de vedere 

este cel al mormintelor de incinerație, prin separarea acestora în mai multe categorii calitative 

pe baza numărului de piese asociate activității marțiale.  

Sunt observate elemente ce țin de modul de exprimare al puterii în epocă și este 

presupusă existența mai multor forme identitare prin prisma caracteristicilor descoperirilor 

funerare. Sunt reluate concluziile parțiale ale analizei antropologice  și construite argumente 

în legătură cu poziția indivizilor  în interiorul societății pe baza ritului funerar ales, a sexului 

și a vârstei la deces.  

Nu în ultimul rând, descoperirile din zona nord-dunăreană aferente secolului II a. Chr.-

I p. Chr. sunt înțelese ca o formă particulară a formelor culturale generale dezvoltate în cadrul 

perioadei La Tène pentru segmentele elitei războinice. Astfel este concluzionat că practicile 

funerare studiate surprind mai multe forme particulare ale unui model cultural de sorginte 

celtică care are o întindere extrem de largă la nivelul Europei. Puternica ierarhizare ce este 

surprinsă, cu precădere în mormintele de incinerație, ocupate de indivizi de sex masculin 

precum și distincțiile între indivizii incinerați și cei înhumați au fost contextualizate ca forme 

de masculinitate hegemonică și habitus masculin. Statutul indivizilor înhumați nu poate fi 

stabilit cu exactitate,  traumele, stresul ocupațional sau patologiile întâlnite nu sunt suficiente 

pentru a putea fi catalogați drept marginali, fiind foarte posibilă o exprimare specifică asociată 

unui nivel identitar.  

Sunt evidențiate și rezultatele unor datări absolute obținute pe materiale provenite din  

cinci așezări: Grădiștea, Orlea, Sighișoara, Piscu Crăsani și Popești, fiind observat că pot fi 

datate mai ales în secolul I a. Chr. Un alt element observat în urma datărilor absolute, este că 

cele provenite din câmpurile de gropi se datează anterior celorlalte contexte. Se observă cum 

rezultatele datării relative sunt în mare parte confirmate, fiind elocventă lipsa mormintelor 

datate cu precădere în secolul I p. Chr., cu excepția unor descoperiri de pe Valea Siretului și 
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din necropola de la Hunedoara-Grădina Castelului. Sunt de asemenea trasate o serie de 

concluzii referitoare la modul de exprimare al identității atât pentru indivizii sub-adulți cât și 

pentru cei adulți, fiind evidențiate mai multe categorii identitare.  
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VII. CATALOGUL DESCOPERIRILOR FUNERARE 

 

Catalogul descoperirilor funerare conține  totalitatea mormintelor certe sau presupuse 

cuprinse în secolele II a. Chr.-I p. Chr., sau în imediata apropiere a acestui interval cronologic, 

repartizate în funcție de localitatea și de punctul de descoperire al fiecăreia. Sunt incluse date 

referitoare la contextul descoperirii, tipul mormântului, amenajările funerare, poziția 

scheletului, inventarul funerar, precum și alte particularități ale fiecărui gen de context. În plus 

este contextualizată datarea relativă a fiecăruia dintre acestea. Nu toate aceste morminte au 

fost supuse analizei antropologice de față, parte a lor cum este cazul necropolei de la 

Hunedoara-Grădina Castelului fiind analizate antropologic recent, în timp ce un număr mare 

de descoperiri nu se mai păstrează sau sunt greu accesibile.  
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Cuvinte cheie:  practici funerare, înmormântări deviante, Epoca Fierului, La Tène, 

bioarheologie, identitate socială, daci, Habitus, vârstă socială, înhumație, incinerație, 

barbari, elită războinică, depuneri de animale, înmormântări în gropi
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IX. Anexe 
Ultima parte a lucrării conține o serie de anexe care cuprind figuri grafice și tabele 

relevante pentru loturile de morminte descoperite și analizate, pentru rezultatele analizei 

antropologice și pentru modelele funerare exprimate. Acestea au rolul de a oferi un suport 

pentru interpretare și pentru concluziile obținute în cadrul lucrării. 
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